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簡介 

 

網絡成為大眾通訊主要工具，同時也是提供學習資訊的重要渠道，產生更

多、更快、更新的學習機會。網絡學習平台的構建能給予學生展現學習成果的

機會，加速學術交流，增加知識流動速度。同時資訊科技教育能幫助學生適應

未來學習生態、培養自主學習，是激勵知識成長的重要力量。本課程設計針對

學生小學階段具備的能力，從而設計出適合其發展所需學習內容，以 Google 協

作平台作為網站編寫的主要開發平台，結合開發平台相關基礎功能，讓學生發

揮創意，編寫理想網站。連結不同的 Google 應用程式，學生可以把學習成果互

相分享、彼此觀摩，藉此改善可能潛在或已出現的問題，把網站功能得以更加

優化及完善。課程除了給班上學生有同儕學習機會外，也能夠把網站對外開

放，使學習成果接觸到更多不同的人。 

 

另一方面，小學五年級常識科課程中，已經介紹過有關澳門特區政府組成

及立法會的結構與功能。對於小學生而言，雖然一般對該方面的人文社會科學

知識興趣較為不大，所以希望透過以不同方式，把相關知識能有更好或更具體

的方式呈現，從而給予學生深刻的學習體驗，讓學習成果得以產生多方面連

結。教案設計是希望將人文社會知識，透過科技力量以全新面貌呈現，適逢

2021 年為澳門第七屆立法會選舉，上述主題因此與生活形成了十分密切的關

係，無論對學生還是老師，無形中營造了一個良好的發揮空間，值得大家共同

探討與分享。 

 

最後，是次教學設計主要介紹 Google 協作平台不同基礎功能，例如：設定

網站主題、對圖片、影片、文字的簡單編輯。教學對象為小學六年級學生，學

生一般都有上網、瀏覽影片、聽音樂和學習的習慣，對應用網上資源並不陌

生，所以在課堂或大班（35 人）中主要運用直接教學法，每節課主要以兩至三

個知識點貫穿整個教學內容，每個知識點加入一定的程序知識，並給予足夠的

時間讓學生練習，使學生能夠充分掌握知識的應用技巧。 
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教學進度表 

 

課節 課題 內容 授課時間 課時 

第一節 「廉潔選舉」網站設計 1. 提供參考資料； 

2. 自由創作。 

2021 年 9 月 24 日 1 節 

第二節 成果分享 1. 網站修改； 

2. 作品分享。 

2021 年 10 月 29 日 1 節 
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壹、教學計劃內容簡介 

  

一、教學目標 

 

 

二、主要內容 

 
 

三、設計創意和特色 

創意 

1. 學習連結生活 

單元內容設計從學生生活出發，課堂活動有討論空間與分享機會，讓彼此能

夠在不同角度去看待事情，最後把生活與知識連結，有機地形成了具價值的

實用知識，繼而推動學以致用的務實精神。 

2. 刻意製造從解決問題中建立學習素養的機會 

一般目標（內部心理過程）

1. 激發學生學習、探究、分析與創作的精神；

2. 鼓勵發揮創意，擴闊知識的可能性與界限；

3. 培養熱愛科技、擁抱專業求真的態度；

4. 發揮同儕合作精神以應對解難需要；

5. 培養廉潔守法、秉公辧理的無私精神。

具體目標（外顯行為表徵）

1. 能夠運用Google協件平台設計理想的個人網站；

2. 能夠綜合運用網上資源作為個人網站的素材；

3. 能把所知所學上傳到公共空間與他人分享或共用；

4. 能說出廉潔選舉的精神，例如：公正、守法、拒絕賄賂等......

5. 能判斷選舉不義的後果。

1. 在Google協作平台上進行網站設計；

2. 對網站內容進行設定、修改及發佈；

3. 綜合運用網絡資源作為個人開發工具。
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學習素養並非學生天生就有，是從後天接受長時間教育所得的累積，最後建

構成個人對某種事物的自我追求。在建立學習素養時，學生需要經歷一定程

度的混亂或疑惑，親身面對問題，然後在找尋答案過程中發現知識的一種自

我體驗。課堂中設置不同的矛盾與問題，使學生透過解決問題來學習知識，

而非單向被動式接受教學內容。 

3. 鼓勵學生建立自我學習的能力 

面對訊息萬變的社會發展，知識不斷折舊，更新的速度越快、折舊的速度也

越快，所以單靠課堂上老師中心的單向講授式教學不能追上發展步伐。學習

的重點不在於老師「教」多少，而是取決於學生的「學」能夠學到多少，所

以自學的能力比起其他能力更為重要。課堂的教學內容並非一般的抄、寫、

聽、讀，而是設法建立學生的自學能力，例如：搜集與篩選資料、組織資

料，以及資料呈現等……讓學生能自主情況下學習更多實用知識。 

 

特色 

1. 兼顧知識的實用性與趣味性 

傳授知識是課堂的重要任務，學生無論是「被動」還是「主動」學習，知識

的呈現需要經過合理的設計，才會表現出其理想價值。從學生的角度思考知

識的意義，讓學生有效地、容易地、具體地掌知識的實用性，體驗學習過程

的趣味性，有助推動學生積極學習，提升課堂的學習氛圍。 

2. 學習活動多元，以生為本。 

課堂中故意安排不同的教學活動，針對學習的內容與性質，巧妙地把知識性

與趣味性有機結合。把課堂從「教師為中心」模式轉換成「學生為中心」，體

現「以生為本」的教學精神。 

3. 教師主動診斷學生所接受新知識的「正確性」 

 課堂的開始與結尾，會故意安排「知識回顧」和「小總結」，主要透過幾個簡

單的提問，直接了解學生的學習狀態。「知識回顧」是首先更正部分學生對上

一節學習內容的錯誤認知，接著才展開新的教學內容，有利避免新知識因誤

解而產生錯誤連結；「小總結」則是課堂教學內容的綜合總結，操作與「知識

回顧」相同，避免學生最後反而形成了負遷移，影響新知識的建構過程。 

 

四、基本學力要求項目編號 

 

B - 1 - 1

•懂得使用電腦的操作系統；

B - 1 - 3

•能儲存、搜尋及讀取電腦內的檔案；

B - 2 - 1

•能正確使用不同的儲存設備存取資料；
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五、教學重點 

 
 

六、教學難點與注意事項 

 
 

七、教學課時 

 2 節、每節 40 分鐘。 

 

  

1.1. 以Google協作平台作為網站開發平台；

1.2. 綜合運用網上資源；

1.3. 設定、修改與發佈學習成果；

1.4. 建立守法正義的生命品格。

1. 學生需要處理較多網上素材，例如圖片、影片和文字，教師要提醒學生注意
時間分配，避免只留在「瀏覽」資料，而沒有擷取具價值的部分；

2. 部分學生對中文輸入法或有困難，需要同儕或適當的幫助；

3. 對網站有完整概念會比較有利設計流程；

4. 跨學科活動進行前，要考慮現實中兩個不同學科的教學內容和關聯度，認知
程度最好兩者能夠同步，學習效果會更得益彰。
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貳、教案 

 

 

「廉潔選舉」網站設計比賽 

日期 2021 年 9 月 24 日 教節 第一節 

班別 小六信 人數 35 人 

基本學力要求

項目編號 

B-1-1 懂得使用電腦的操作系統； 

B-1-3 能儲存、搜尋及讀取電腦內的檔案； 

B-2-1 能正確使用不同的儲存設備存取資料。 

教學目標 新知識 

1. 認識澳門第七屆立法會選舉相關最新消息； 

2. 認識參選本屆立法會的議員； 

3. 認識不正當選舉的後果。 

 

情意 

1. 透過網頁設計，培養創意思維； 

2. 跨學科知識彼此連結，增加學習的實用價值。 

 

技能 

1. 能夠擷取有價值的資料； 

2. 能夠針對主題進行網站創作。 

已有知識 1. 網頁設計、編輯與修改的不同方法； 

2. 各種網絡資源的綜合應用，例如插入圖片、多媒體、超連結和文字等……功能； 

3. 網頁的發佈與共用； 

4. 立法會的組成與成員的選拔機制。 

重點 1. 應用已學知識進行網站的主題創作； 

2. 常識與電腦科的跨科知識實踐。 

難點 1. 擷取及時與實用資料的能力； 

2. 運用跨學科知識，把常識知識透過電腦操作，製作出理想網站的能力； 

3. 學生容易下載過期或非本澳（例如香港、台灣）的選舉情況或資料。 

備註 1. 老師需要先安排學生個人 Google 帳號； 

2. 學生電腦最好以 Google 作為首頁，以減少轉換頁面的動作； 

3. 教室（電腦室）安裝電腦管理系統，如 classroom management，方便教學管理； 

4. 老師需要建立與學生共用的 Google 試算表，讓學生課後也能把成習成果貼張； 

5. 建議老師先準備部分有關本次選舉的資料供學生參考，確保學生在擷取資料上的

準確性。 
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教學活動 進行細節及教學資源 時間 

活動一：知識回顧 

提問 1. 網站設計有哪些實用功能？ 

提問 2. 網站的建立有什麼實用價值？ 

自由回答，回答正面、合理的學生可給

予口頭讚賞或掌聲加以肯定。 

5 mins 

活動一：提供參考資料 

老師：「澳門第七屆立法會選舉即將展開，作為一

人個公民，投票是應有的義務。為了讓更

多人認識有關這次選舉，今天我們嘗試建

立一個介紹選舉活動的網頁，之後我們來

一個比賽，看誰做出來的網站效果最

好。」 

 

老師：「小五常識中，大家都認識了澳門立法會的

組成方法與成員分佈，但課堂上的內容或

許會有他不充份的地方，大家可以參考以

下網站資料，看看有沒有一些對你主題有

幫助的地方。」 

 

把相關連結派發給學生 

2021 廉潔選舉 

https://www.ccac.org.mo/elect2021/tc/video.html 

 

2021 年澳門立法會選舉官方網站 

https://www.eal.gov.mo/zh_tw/law_2021.html 

老師講授，解釋任務，讓學生明白學以

致用，把知識應用在生活中的可行性，

激活學習內容。同時透過班上比賽形

式，提升製作時的積極性。 

 

 

 

老師講授，從實際情況學生過濾資訊的

能力相對有限，為確保資料來源的正確

性及時限性，建議老師可為學生提供適

當的參考路徑，方便學生在整理過程中

相關操作。 

 

 

10 mins 

活動二：自由創作 

老師：「網站主題可以二選其一，分別是：一、 

正確的投票態度和方法，以及不正當選舉

的後果；二、介紹其中一組直/間選議員成

員，以及他們的政綱。」 

 

 

 

 

 

 

 

老師講授，介紹網站內容的具體要求，

學生可以針對主題自由創作，網站需要

附有圖片、文字介紹及影片三種基本功

能，老師請注意課堂紀律，並要提醒學

生需要瀏覽的資料需與課堂內容相關，

避免學非所用或淪為一種變相的自由上

網、無所事事，影響學習氣氛（實況可

參考下圖或附錄）。 

8 mins 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.ccac.org.mo/elect2021/tc/video.html
https://www.eal.gov.mo/zh_tw/law_2021.html
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老師：「全體同學請暫停！」 

提問 1. 資料搜集時要注意什麼？  

 

老師：「編寫時要注意資料的時效性，小心引用過 

期資料。」 

 

 

可配合適當口令，學生自由，回答合理

的學生可給予口頭讚賞。 

 

老師講授，學生繼續創作。 

 

 

 

 

 

 

 

 

2 mins 

 

12 mins 

    

課堂實拍一                              課堂實拍二 

活動三：小總結 

提問 1. 這次設計上跟之前學過的有什麼不一樣？ 

提問 2. 最困難的地方有哪些？ 

提問 3. 有什麼解決方法？ 

 

老師：「網站設計時期為一週，作品於下週五課堂

時共同分享，最遲該課堂結束前提交，同

學可以利用課餘時間繼續完善。 

（由於受新冠疫情影響，下一節的電腦課

為 2021 年 10 月 29 日。） 

自由回答，回答正面、合理的學生可給

予口頭讚賞或掌聲加以肯定。 

 

 

老師講授 

 

3 mins 
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成果分享 

日期 2021 年 10 月 29 日 教節 第二節 

班別 小六信 人數 35 人 

基本學力要求

項目編號 

B-1-1 懂得使用電腦的操作系統； 

B-1-3 能儲存、搜尋及讀取電腦內的檔案； 

B-2-1 能正確使用不同的儲存設備存取資料。 

教學目標 情意 

1. 透過網頁設計，培養創意思維； 

2. 與同儕分享學習成果，藉此彼此鼓勵，增長學習氣氛； 

3. 反思良好的道德，如何為社會或生活帶來正面的影響與改變。 

 

技能 

1. 能夠發佈網頁； 

2. 能夠設定網站面向的對象。 

已有知識 1. 設計網頁不同功能的方法； 

2. 不同元件的綜合應用； 

3. 對網頁功能的編輯和修改。 

重點 1. 把協作平台的學習成果進行發佈； 

2. 與別人分享網頁，改善網頁功能。 

難點 1. 發佈網頁的對象設定； 

2. 網頁的編輯與修改。 

備註 1. 老師需要先安排學生個人 Google 帳號； 

2. 學生電腦最好以 Google 作為首頁，以減少轉換頁面的動作； 

3. 教室（電腦室）安裝電腦管理系統，如 classroom management，方便教學管理； 

4. 老師先建立供全班共用的試算表，讓學生把成品連結在表上分享。 
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教學活動 進行細節及教學資源 時間 

活動一：知識回顧 

提問 1. 今年是第幾屆立法會選舉？ 

提問 2. 哪裡可以找到主題網站的相關資料？ 

自由回答，回答正面、合理的學生可給

予口頭讚賞或掌聲加以肯定。從問題中

再次間接提醒學生正視資料的正確性。 

5 mins 

活動一：網站修改 

老師：「請大家注意資料的準確性，例如今年的屆別、選舉日期和參選議員，小心用了過

期資料，然後作最後修改，完成後上傳到試算表上。」 

 

學生在課堂上有 10 分鐘自由修改與發佈網站的時間，完成的學生需要把作品的網址上傳

到試算表中。已完成的學生可以在試算中觀看其他同學作品，5 分鐘後可把心得或想法與

全班分享。 

 

15 mins 

活動二：作品分享 

提問 1. 哪些作品同學看過後值得推薦？ 

提問 2. 網站要注意哪些元素？ 

提問 3. 你（設計者）覺得你的網站對社會有什麼

意義？ 

 

小總結 

老師：「簡單的事情也可以產生重要意義，我們透

過網站設計去宣揚正確的法律訊息，其實

就是為大群建立良好的社會風氣。」 

自由回答，提早完成的學生一般都會願

觀看別人的作品，他們會提議觀看自己

看過的作品，老師邀請被推薦的學生回

答問題，或老師也可以「抽問」。提問 3

是這次教學活動的總結，讓學生反思學

習成果對生活的實際意義，自己能透過

學習為社會或人群帶來哪些改變，而設

計者又是否能具備相關良好品德，從而

推動文明或社會進步。 

20 mins 
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叁、試教評估與反思建議 

 

強點 

1. 學生有使用 Google 應用程式的經驗，例如試算表、文件、簡報、表單、

youtube 等經驗，所以對於 Google 協作平台需要的素材並不陌生。 

2. 課堂內容的設定具有創意性，而且素材取樣多元，十分適合學生口味。 

3. 知識點的難度不高，較多程序性知識，並有足夠的練習時間，讓學生在操作

上更具彈性，大部分學生可以在課堂中得到高度實踐。 

4. 跨學科的學習延伸活動對學生學習有積極的推動作用。 

5. 學科知識與生命教育有機結合、生動地自然呈現，有利學生對訊息的吸收。 

 

弱點 

1. 學生容易花過多時間於素材取樣上，未必能跟上課堂活動、配合進度，有時

候會影響課堂進行的節奏。 

2. 由於操作過程在雲端進行，教學時需要確保網絡速度一切正常，避免因訊號

或網速導致不同的問題。 

3. 學生過濾資訊能力還有待加強，未必一定能擷取到對象正確或及時的資訊，

可能出現過期（如下圖一）或與題目不符的相關資訊，老師可提供一些相關

資訊的管方網站或取得渠道，減省學生選取訊息的壓力。 

4. 透過程序操作實行生命教育是一個好的嘗試，但學生較多著重操作後的「成

績」，而非「道德觀」，老師最好事前於日常電腦科教學中多加入類似的生命

教育，先讓學生建立「學而後思」和「思而很行」的習慣，相信效果更佳。 

 

 
圖一：學生列出了 2017 年 9 月 17 日立法會選舉的資料 
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附錄 

 

一、教學相片 

 

匯入不同素材 

 

同儕互相討論 

 

「廉潔選舉」網站編輯一 

 

「廉潔選舉」網站編輯二 

 

網站文字描述編輯 

 

插入多種素材的版面管理 
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超連結擷取不同網站資訊 

 

嵌入不同資料來源 

 

課堂期間傳閱相關資料一（補拍） 

 

課堂期間傳閱相關資料二（補拍） 

 

「廉潔選舉」網站（部分）設計分享 

 

「廉潔選舉」網站學生優秀作品一 

 

「廉潔選舉」網站學生優秀作品二 

 

「廉潔選舉」網站學生優秀作品三 

 

 


